

CATEDRALA ROMANO-CATOLICĂ „SF. PETRU ȘI PAUL” BACĂU. SCURT ISTORIC

Ștefan Erdeș



Comunitatea credincioșilor din Bacău își are rădăcinile încă din prima parte a secolului al XIII-lea. Orașul Bacău reprezintă unul dintre cele mai vechi centre din spațiul moldav. Biserica „Sf. Nicolae”, care a deservit credincioșilor din Bacău mai bine de 120 de ani, a fost ridicată între anii 1841-1846. Aceasta a fost singura biserică pentru toți credincioșii din Bacău în perioada comunistă. Aici și-au găsit refugiu cele 7.568 de familii de credincioși catolici aparținând unei singure parohii. Acum în Bacău sunt patru parohii. Necesitățile pastorale au impus să se ridice noi lăcașe de cult.

Orașul Bacău este, fără îndoială, un spațiu de referință în istoria ecleziastică romano – catolică din Moldova. Orașul sus menționat reprezintă unul din cele mai vechi centre catolice din spațiul moldav. Bisericile catolice care se construiau în Moldova secolului al XIII-lea nu au putut ocoli nici Bacăul. Din nefericire edificiile de cult catolice amintite nu au scăpat invaziei tătare din anul 1241.

Situat în zona estică a subcarpaților Moldovei, la confluența Bistriței cu Siretul, orașul Bacău își are începuturile în legătură cu factorul instituțional ecleziastic catolic, care a avut un mare rol în apariția și consolidarea vieții urbane din Moldova medievală în general. Rolul instituțiilor ecleziastice catolice în apariția primelor orașe moldovenești precum Siretul, Bacău sau Baia este explicabil doar prin existența în aceste centre urbane incipiente a

unei numeroase populații catolice. De altfel instituțiile ecleziastice catolice au apărut în sptiul moldav ca urmare a necesităților spirituale ale populației catolice existente aici. Acești locuitori catolici au fost păstoriți de către misionari domnican și franciscani care au fost și cei care au înregistrat succese remarcabile în activitatea lor misionară la est de Carpați înainte și după întemeierea Moldovei.

Studiind relatările misionarilor catolici privind starea bisericilor catolice de pe cuprinsul Moldovei, am constatat că toate amintesc existența a două biserici catolice în orașul Bacău și anume: una cu hramul „Sf. Fecioară” (biserica episcopală), situată în partea de nord-vest a orașului, față de centrul actual al urbei, lângă vărsarea pârâului Negel în Bistrița; și a doua cu hramul „Sf. Nicolae” (biserica parohială), la marginea orașului medieval, în cimitir, locul unde se află și astăzi, suferind evident în timp o serie de restaurări și reconstrucții.

În urma surpării bisericii episcopale, centrul de cult al creștinilor catolici din Bacău va deveni biserica cu hramul “Sf. Nicolae”, ulterior biserica parohială.



În anul 1728 s-a construit pe locul ei o biserică nouă a cărei dănuire era deja pusă sub semnul întrebării în anul 1835. Prin urmare, în anul 1836 prefectul Misiunii Apostolice a Moldovei, Pr. Carol Magni, cerea Congregației „De Propaganda Fide” permisiunea de a începe construcția unei alte biserici catolice în orașul Bacău.

Lucrările de construcție a bisericii vor începe abia în anul 1839, în același perimetru, sub conducerea Ep. Petru Rafael Arduini, noul prefect al Misiunii Apostolice a Moldovei, fiind sfințită pe 6 decembrie 1846. Lângă această biserică, cu hramul „Sf. Nicolae”, care dănuie și astăzi, s-a ridicat o nouă biserică cu hramul „Ss. Apostoli Petru și Paul”.

Comunitatea catolică din oraș este astăzi împărțită în patru parohii, frecventând cele patru biserici catolice existente.

Astăzi în Parohia “Sf. Nicolae” sunt înregistrate 3.796 de familii cu 12.683 credincioși; Parohia „Sf. Cruce”: 1.540 familii, 5.040 de credincioși; Parohia „Fericitul Ieremia”: 1.164 familii, 4.050 de credincioși; Parohia „Sf. Francisc de Assisi”: 230 familii cu 907 credincioși.

Dorim ca acest material să ne ajute să surprindem „imaginea trecutului” prin intermediul studiului nostru, „de a putea descoperi

dincolo de zidul ce oprea privirile perspectivelor unei lumi până atunci nebănuite. Dar și în aceste împrejurări se cuvine să nu uităm pe umerii cui ne-am ridicat pentru a privi peste peretele despărțitor!”.

Biserica Romano-Catolică „Sf. Petru și Paul” Bacău este situată în partea centrală a orașului. Având o suprafață construită de peste 1.300 de m², edificiul are capacitate încăpătoare de peste 3.000 de credincioși. Structura de rezistență concepută estetic și funcțional este una de tip mixt: beton armat și metal. Finisajele sunt o armonizare de clasic și modern specific lăcașurilor de cult romano-catolice.

Lucrările au început în luna iunie a anului 1990, având ca proiectanți pe Arhitect Maica Mihai, Arhitect Rozela Georgesc Buznea, Ing.Dr. Avram Constantin și diriginte de șantier Maistru Bisoc Gheorghe, asistat de maiștrii responsabili de lucrări în teren Diac Ion și Bălăiță Vasile.

Execuția și asistența tehnică au fost asigurate de firma SC BACON SA și ne face plăcere să-l nominalizăm pe D-l Director General Ing. Puiu Gheorghe.

Grupul statuar a fost realizat de doi tineri plasticieni din Iași. Instalația clopotelor – electronice s-a realizat la Padova – Italia.

Biserica cu dimensiunile sale monumentale: 61 m lungime, 44 m lățime, 74 m. înălțime impresionează plăcut ochii vizitatorilor și se încadrează bine în urbanistica orașului.

Privită din exterior, Biserica este percepută în două volume: nava principală și turnul care combină stilul clasic cu cel „arc nuvo”. La interior noblețea marmurei se alătură căldurii lemnului de stejar. Iar în exterior tâmplăria din aluminiu se îmbină firesc cu tencuielile din granule de marmură și tabla suedeză care acoperă turnul.

Cine sunt patronii bisericii:

Fericitul Petru, primul dintre apostoli, dotat cu o iubire arzătoare față de Cristos, a avut harul de a auzi din partea lui Isus: *Iar eu îți spun: Tu ești Petru.* Petru i se adresase lui Isus mai înainte spunând: *Tu ești Cristos, Fiul lui Dumnezeu cel viu.* Iar Isus a afirmat ca răspuns: *Iar eu îți spun: Tu ești Petru și pe această piatră voi zidi*





Biserica mea. Pe această piatră voi stabili credința pe care tu o mărturisești. Voi întemeia Biserica mea pe afirmația ta: *Tu ești Cristos, Fiul lui Dumnezeu cel viu.* De fapt, tu ești Petru. Petru derivă de la piatră, așa cum creștin derivă de la Cristos.

Sfântul apostol Paul, Saul de odinioară, răspunde chemării lui Cristos la poarta orașului Damasc. Zelul de care a fost înflăcărat prin mărturisirea Evangheliei la așezat alături de Sfântul Petru prin martiriu.

Este consacrată o singură zi sărbătorii celor doi apostoli. Dar și ei au fost una, deși au fost martirizați în zile diferite, ei erau una. Petru a fost mai întâi, Paul a urmat după el. „*Acești martiri au văzut ceea ce au predicat!*” (Sf. Augustin).

Reprezentările de sfinți prin statui care încoronează simetric Statuia reprezentând pe Cristos înviat din fața vitraliului principal, au drept rol să ne predisună de a intra în comuniunea sfinților. Deasemenea cele paisprezece stațiuni, atât de iubite de credincioșii noștri, reprezintă paisprezece momente mai importante ale suferinței Mântuitorului spre Calvar, locul răstignirii.

Biserica Romano-Catolică „Ss. Petru și Paul” este un edificiu reprezentativ pentru orașul Bacău și un simbol al credincioșilor catolici din Bacău.

